

# 吉林长春：农民春节种瓜摘果忙

●新华社记者 薛钦峰

2月的东北依然白雪皑皑，农家院里还残存着淡淡的鞭炮味。春节期间本是猫冬时节，但在吉林长春一些乡村，不少农民却在田间早出晚归地忙活着。

天刚放亮，农安县华家镇迟家村村民张景富便一头扎进自家温室大棚里。添柴、生火，张景富点燃了温室一旁的火炉。温室内，一片绿油油的果苗生机勃勃。“这是前几天刚刚嫁接完的香瓜苗。”张景富说。

张景富利用温室大棚种了5亩香瓜，春节前正是瓜苗嫁接的时期，他和30多名村民这段时间一直为此忙活。“刚嫁接完的香瓜苗对环境要求高，得从早到晚仔细照看，离不开人。大年三十到现在一天也没休息。”张景富说。

上午，太阳升起来了，张景富爬上温室顶部，掀去了盖在温室上的“棉被”，让阳光照进室内。

张景富依靠香瓜种植，这几年获得了丰厚的收益，一斤香瓜最高卖到几十元。说起自己的致富经，张景富说，选择合适的品种，管理好温室的温度、光照、水分，使用有机肥料，香瓜才能香甜可口卖得好。

这几年，除了种植玉米等粮食作物，迟家村越来越多的村民看准了市场需求，尝试温室果蔬栽培。“过去单纯种玉米，一亩地收入几百元，现在种香瓜，收入是过去好几倍。”张景富说。

近几年，长春市推进农业供给侧结构性改革，因地制宜调整产业结构，组织农民学习栽培技术，为新建造棚室、园区等基础设施建设提供资金支持，在城郊乡镇部分农村重点发展蔬菜、苗木花卉、瓜果等农作物，带动农民增收致富。

这两年，长春市双阳区奢岭街道农民李想通过参加农技部门的种植技术培训，发展起草莓种植。春节这段时间，她忙坏了。每天一大早，她便来到大棚，为线上买家摘草莓。“每天订单不断，过年这几天也没闲着。”李想说。

奢岭距离长春主城区仅20公里，日产草莓5000公斤，现在这里已经成为“草莓小镇”，带动当地1万多名农民就业。

如今，农安的香瓜、九台的花卉、双阳的草莓等已成为长春地区远近闻名的特色农产品。目前，长春市园艺特产产业种植面积达274万亩，年产值达260亿元。（新华社长春2月22日电）



2月22日，茶农在湖南省怀化市通道侗族自治县九层岭生态茶园采摘春茶。新春伊始，湖南多地茶园进入春茶采摘期。新华社发(栗勇摄)

## 我国渤海再获亿吨级油气发现

新华社北京2月22日电（记者刘羊萌）记者22日从中国海油获悉，我国渤海再获大型油气发现——渤中13-2油气田，探明地质储量亿吨级油气当量，进一步夯实了我国海上油气资源储量基础，对海上油气田稳产上产、保障国家能源安全具有重要意义。

渤中13-2油气田位于渤海中部海域。近年来，我国渤海获得了大型凝析气田渤中19-6、亿吨级油田垦利6-1等一系列重大油气发现。

中国海油有关负责人表示，由于渤中13-2发现的主体区属于太古界潜山构造，勘探难度大。围绕太古界潜山有没有优质储层和能不能形成油气藏两大难题，中国海油勘探人员通过地质认识创新，提出新的成藏模式认识，成功发现了大型轻质、优质油藏——渤中13-2油气田。

为实现储量高效转化，中国海油创新应用勘探开发一体化管理模式，利用现有油田设施快速推动井区建产，探井直接转为生产井进行试采，降低了钻井费用，又增加了油气产量。

据介绍，“十四五”期间，渤中13-2油气田将持续推进总体开发方案部署及实施，成为渤海油田上产4000万吨的重要力量。



2月22日，高虹镇崇阳村蔬菜基地种植户在采收蔬菜。

近期，浙江省杭州市临安区高虹镇启动新春“三服务”活动，组织农技人员、党员志愿者深入田间地头，进行点对点帮扶，指导并解决种养户春耕生产中遇到的实际困难、技术上的疑难问题等。同时，该镇党员农技小组开展“科技入户”活动，通过田间地头直播、现场指导等多种方式，把技术传下去，把问题带上来，更好地服务种养户。

新华社记者徐昱摄

## 我市推动新时代党的理论武装工作不断走向深入

（上接一版）刊发理论宣传稿件50多篇，全力打造理论宣讲网络化平台，让习近平新时代中国特色社会主义思想牢牢扎根干部群众心田，极大地推动了党的科学理论在白城大地落地生根、开花结果。

抓理论阵地建设管理，高扬新时代党的理论旗帜。近年来，我市始终坚持强化理论阵地建设管理，统筹谋划，科学布局，全市机关、市社科联及所属学会、市委讲师团、市委党校等理论阵地分工协作，基地、场馆、媒体融合发展，全方位、多领域加强理论阵地网络体系建设，确保为全市经济社会发展提供智力支持、凝聚人心民心。一是主动发声。《白城社会科学》《干部理论学习专刊》等市级理论刊物以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，旗帜鲜明、服务大局，认真研究、精心策划编撰工作，杂志完成编撰20多期，刊发理论研究成果100余万字，把宣传好、阐释好习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一职责，作为贯穿全部工作的鲜明主题，着力提高办刊质量和水平，不断打造新时代党的理论宣传的新局面，党的创新理论深入人心。二是扩大交流。白城社科联充分发挥思想理论交流平台作用，组织18个市级学会（协会、联合会）开展各类理论研讨活动10多次，形成学术交流成果30多篇，白城监狱学会、税务学会等积极运用理论研究成果，在指导工作实践上发挥了重要作用。《白城社会科学》常年与50多个市级社科联交流刊物，有力促进了域内外理论学术交流。三是强化科研。市委党校系统年内组织1次科研成果评奖，形成了10多篇优秀课题报告，其中向省委党校推荐上报的科研课题中有3篇获奖。白城师范学院、白城医学高等专科学校等域内高校，高度重视马克思主义基础理论研究，具有浓厚的理论研究氛围，其中2名学科带头人形成的2篇理论研究成果在省高校工委组织的评比活动中获奖。

## 风雪“护飞”路

（上接一版）在一次中央媒体采访中他说：“我们不是这个时代的看客，愿我们都成为保护生态环境的践行者，保护野生动物，就是保护我们人类自己。”

榜样的力量是无穷的，在主力队员的感召下，护飞队从小到大，从弱到强，加入护飞的志愿者也越来越多，目前已发展到190余人。

护飞队在近几年开展的“护飞行动”中，巡护湿地500余次，救护伤鸟90多只，放飞候鸟500余只，收缴销毁捕鸟工具850多件，累计行程近20多万公里。

有耕耘就有收获，2018年吉林镇赉护飞队荣获中国野生动物保护协会授予的“斯巴鲁生态保护先进志愿者团队”称号。队长潘晟昱获得了“斯巴鲁生态保护先进志愿者”荣誉称号。2019年这支队伍得到了吉林省委的表彰，被评为“吉林省优秀志愿服务项目”，前不久又荣获“全国新时代文明实践中心试点县志愿服务项目”。

镇赉县委常委、人武部政委孙延来说：“护飞队的系列行动对候鸟保护起到了很大作用，值得表扬。镇赉因为有了湿地，有了众多珍稀候鸟，才有了良好的生态环境，才成为了美丽的‘中国白鹤之乡’，我们一定要继续鼓励民兵参与‘护飞行动’，爱护家园，保护家园。”

## 通知

请下列退役士兵于2021年3月15日前携带本人退伍证、身份证到白城市退役军人事务局办理有关事项。

2000年退役：周雷、常春光、赵伟刚、王磊、于峰、吴爱平、徐威、周志刚；2003年退役：王飞、赵辉、曲金峰、赵若飞、赵国庆、赵金旭、梁德明、李辉、于双佳、张刚、宁辰滨、李明辉、吴彦成；2004年退役：吴迪、郑兴东、韩松、吴晨、迟波、李晓、戴新志、何斌、李春伟、刘麟、周宇龙；2005年退役：刘力峰、高忠雷、张晓磊、党金玉、冯春旭；2006年退役：武彪、潘心圆、李乐、刘永溼、毛中峰、冯国军、胡楠、张艳飞、李鑫、关宇、吴凯；2007年退役：徐田君、梁缘、李泽正、张石、周占

亭、孙兴智、黄冠军、鲍捷、王德新、张壮、李桐、李赫；2008年退役：关乃铜、刘浩、李沅桥、田纪泽、李奕桐、尹德龙、孟凡刚、白洁、刘慧生、张春鹤、黄磊；2009年退役：王非依、孙晓彬、郭子昂；2010年退役：侯继东、王松麒、戚鑫、姜泰峰、张旭；2011年退役：潘成龙、杨文浩、提扬、王皎宇、梁爽、于洋、吴思思、王泰然、孙迪、杨才兴、谢红成、田昌峰；2012年退役：刘天吉、李欣施、陈建飞、张新、许宏图；2014年退役：刘倩。

联系电话：0436-5890815（移交安置科）

白城市退役军人事务局  
2021年2月23日

（上接一版）

“江山就是人民，人民就是江山”。办实事，就是要进一步深化对党的性质宗旨的认识，始终保持马克思主义政党的鲜明本色。我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。开展党史学习教育，就要教育引导全党始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，鼓起迈进新

征程、奋进新时代的精气神，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

学习历史是为了更好走向未来。开新局，就是要进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平。习近平总书记经常讲，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。建党一百年是一个总结经验、提高本领的重要节点。开展党史学习教育，就要教育引导全党从具

有许多新的历史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。立足新起点、新征程，把握新时代中国共产党肩负的历史使命、中国发展的历史方位，我们要认真回顾走过的路，不能忘记来时路，继续走好前行的路，不断开创全面建设社会主义现代化国家新局面，书写中华民族伟大复兴新篇章。

（新华社北京2月22日电）

## 福州迎来首趟“点对点”返岗高铁专列

新华社福州2月22日电（吴剑锋 陈斯琪）2月21日晚9时28分，随着高铁专列缓缓抵达福州站，来自定西的529名务工人员有序出站，这是今年春节后福州市人社局组织的首趟“点对点”包高铁专列，也是定西市首趟务工人员返岗专列。

在这趟专列上，来自定西通渭等地的务工人员将被输送至福州市飞毛腿（福建）电子有限公司、福建福顺半导体制造有限公司等62家重点企业，其中80%为脱贫人口。

2017年福州与定西开展扶贫劳务协作以来，定西到福州务工人员从“几乎空白”，发展到每年有3000余人到福州务工就业。

今年28岁的万文彦就是其中一员。家住定西通渭的他，通过政府的下乡宣传，了解到乘坐免费高铁返岗复工的政策。“高铁实在快，‘刷’一下就从西北过来了。不仅有免费列车把我们送来，还有专车送我们到各自工作单位，服务太贴心了。”万文彦说。

过去，万文彦在定西的建筑工地工作，主要负责焊接工作。“条件太艰苦了，焊接把手和眼睛都烫伤了。”万文彦告诉记者，现在到了福州，公司提供食宿，压力小了不少。“等到下一步工作稳定了，我就把老婆和孩子一起

接过来。”在安顿好的宿舍里，万文彦对新工作充满了期许。

据了解，为顺利推进此次定西务工人员返岗包列运输工作，年前，福州、定西两地人社部门就已沟通对接，通过举办招聘会、发放企业用工需求岗位信息手册、加强媒体宣传等，多渠道宣传福州就业政策。2月18日，为确保运输工作顺利，福州市人社部门第一时间赶赴定西进行对接。

福州市人社局局长王命瑞介绍，4年来，福州市已累计帮扶定西困难劳动力6.5万人次实现就业，其中输送到福州就业的1.33万人次，建档立卡户1.1万人次，建档立卡户人均月收入超过4500元，直接带动10万以上贫困群众脱贫，福州已成为定西脱贫人口外出务工优先选择的就业基地。

“今年，是定西打赢脱贫攻坚战的第二年，虽然福州市已调整了帮扶地区，但依照‘四个不摘’要求，福州市将继续加强与定西的劳务协作，倾力选取薪酬待遇高、用工环境好、就业岗位稳定的企业作为定西脱贫人口来榕就业基地，持续巩固脱贫攻坚成果，确保定西脱贫人口稳岗位、稳就业、稳脱贫。”王命瑞说。

## 就地过年 服务不打烊

●人民日报记者 林丽鹂 窦瀚洋 季觉苏

平日里一天接70多单快递，除夕前一连几日至少每天120单，大部分是大中型的年货包裹。

“除夕到正月初三有3倍加班工资，还有5倍的计件奖励……”席智超算了一笔账，“往年回家得花一两千块钱，今年不回去还赚了不少。”快递营业点负责人李光锐说，80%的外地员工选择留下来过年，公司才有底气尽力保证不停运、不涨价、不超时。

在北京，有快递工作人员形容，3个“双11”都比不上今年春节假期忙。国家邮政局数据显示：春节假期（2月11日至17日），全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹6.6亿件，同比增长260%。全网揽收量是去年同期的3倍左右，投递量更是达到3—4倍。

“今年倡导就地过年，也对企业的网络、运力、人员、客服等方面提出了更高要求。”椒江区邮政分公司市场营销部经理郑瑜说。

“飞机装载能力、货车运输能力、快递智能柜运用等都面临压力测试。疫情防控也加快了快递行业智能化未端的变革，成为未来行业竞争的关键。”台州顺丰副总经理王建芳说。

浙江大学中国数字经济研究院院长马述忠认为，经历高速增长后，中国快递行业由增量挖潜转向存量争夺，市场竞争更激烈。“快递行业供需关系趋于平衡且有望长久维持，与此同时，疫情防控常态化情形下，消费者对快递服务质量的要求日益提高，低污染、低排放、高效率、高效益的理念有待进一步落实。”

马述忠认为，未来应推进智慧化，通过自动化分拣设备、无人车等应用打造智慧物流，提升物流配送效率；着力精细化，细分快递物流模式，重点挖掘中西部省份、农村地区等市场潜力；进一步在收寄、包装、运输、投递等环节深化绿色实践，减少环境污染与资源消耗。

家政

短暂缓解供需紧张  
长远还须苦练内功

清洁剂、玻璃刮、地板擦……保洁员张丽每天背

着十几种打扫工具在上海穿梭。春节前，不少家庭忙着做清洁，张丽的订单很多。

“空调滤网、洗衣机侧边卡槽、油烟机、冰箱、纱窗……”在张江高科上班的小柯确定今年不回老家后，他的妈妈发来了一长串深度清洁清单。小柯觉得活太多，自己干不完；上盒马鲜生APP一查，居家保洁3小时299元，“价格略有上涨，但在可接受范围内。”

记者从上海市商务委获悉：在企业自愿的基础上，上海市家政服务行业协会遴选了105家家政企业，春节前后可提供保洁、母婴护理、老人护理等服务。

夏君的公司就在这105家企业之中。以往从小年到正月十五，公司只剩下20%的人手，人员的调度最令他头疼。“但今年不一样，大多数住家保姆都选择留在上海过年。”

据统计，今年春节假期，上海近六成家政员选择留沪，养老类家政留沪率超70%。上海家政服务业的劳动力供给增加，居民可选择的服务也变多了，这对夏君来说反倒成了一次挑战：“像一场考试，各家企业都做了充足的准备，哪家服务好、专业性强，消费者有了货比三家的机会。”

上海对外经贸大学国际经贸学院副教授何晓波认为，家政企业应当积极苦练内功，走上职业化和正规化之路。除了培养家政员的专业技能，也应该重视其各项权益，培养职业荣誉感和对城市的归属感。

正月初三，住家保姆朱春南获得了一次难得的休假，她领到了公司发的电影票，和姐妹们看了场电影，晚上一起包饺子。今年3月，她将在上海开放大学进修家政专业。“如果顺利毕业，将成为系统学习家政学的‘金牌阿姨’，希望以后的收入更高一些。”朱春南说。

就地过年 暖在身边